

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**доктора медицинских наук профессора Гусева Дениса Александровича о диссертации Дессау М.И. на тему: «Особенности приверженности диспансерному наблюдению и АРВТ больных ВИЧ-инфекцией с учетом социально-демографических характеристик», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни**

### **Актуальность темы диссертации**

Актуальность ВИЧ-инфекции в настоящее время не вызывает сомнения, поскольку наблюдается стабильный рост пораженности населения не только в России, но и во всем мире. Современная стратегия лечения ВИЧ-инфекции предусматривает пожизненный прием антиретровирусной терапии, в связи с чем чрезвычайно важна приверженность пациентов диспансерному наблюдению и лечению. Отсутствие приверженности к терапии – самая частая причина как ее неэффективности, так и развития резистентности к антиретровирусным препаратам, приводящим к необходимости менять схему АРВТ и удорожанию лечения, в целом.

В этой связи, диссертация М.И. Дессау, посвященная изучению вопросов приверженности диспансерному наблюдению и терапии больных ВИЧ-инфекцией, безусловно актуальна и имеет важное значение для практической медицины.

Диссертация выполнена в соответствии с планами научно-исследовательской работы федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации под руководством доктора медицинских наук профессора Лиознова Дмитрия Анатольевича.

## **Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Диссертация выполнена по результатам тщательного обследования 284 больных ВИЧ-инфекцией, а также анализа 118 протоколов вскрытий. Для решения поставленных задач наряду с комплексным клинико-лабораторным и инструментальным обследованием все пациенты анкетированы с помощью валидизированных анкет и опросников качества жизни и стигматизации, позволивших установить психосоциальные характеристики пациентов с ВИЧ-инфекцией.

Исследование проведено в достаточном объеме, проводилась современная статистическая обработка полученных данных с применением вариационных и непараметрических методов, дискриминантного анализа, все это обосновывает достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации.

## **Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Впервые показано, что принятие диагноза ВИЧ-инфекции ассоциировано с приверженностью диспансерному наблюдению. Также выявлены новые данные о взаимосвязи уровня приверженности диспансерному наблюдению и исходами ВИЧ-инфекции. Подтверждено влияние социальной дезадаптации на уровень приверженности пациента, рекомендована коррекция подхода ведения пациента с учетом данного фактора.

## **Значимость результатов исследования для науки и практики**

Степень приверженности диспансерному наблюдению связана с исходами ВИЧ-инфекции, в свою очередь социальная дезадаптация напрямую связана с приверженностью больных. Полученные данные дополняют и рекомендуют более персонализированный подход к пациенту

Определение факторов, влияющих на приверженность имеют очевидное практическое значение, позволяют прогнозировать течение

заболевания у конкретного пациента и возможность коррекции ведения больного.

Результаты диссертационной работы используются в лечебной работе СПб ГБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями»; ГКУЗ ЛО «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями».

Материалы диссертации были представлены на различных научных и научно-практических форумах, в том числе таких представительных как VI Международном молодежном медицинском конгрессе «Санкт-Петербургские научные чтения – 2015» (22 декабря 2015, Санкт-Петербург), III Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Социально-значимые и особо опасные инфекционные заболевания» (1-4 ноября 2016 г. Сочи), IX Ежегодном Всероссийском Конгрессе по инфекционным болезням с международным участием (27-29 марта 2017 г., Москва), Конференции молодых ученых и специалистов «Новости инфектологии, микробиологии и биотехнологии-2022», (21 декабря 2022 г., Санкт-Петербург).

Основные положения диссертации достаточно полно отражены в 3 статьях автора, опубликованных в журналах, входящих в перечень рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России для публикации основных научных результатов диссертаций.

### **Структура и оформление диссертации**

Диссертация написана в традиционном стиле. Обзор литературы основан на результатах изучения 119 источников (из них 68 – зарубежных) и содержит информацию об анализе естественного течения ВИЧ-инфекции и факторов, влияющих на исходы заболевания. В главе, содержащей общую характеристику и методы исследования, описаны условия формирования основной группы пациентов, представленной в диссертации. Из 284 больных ВИЧ-инфекцией были выделены две группы 115 пациентов приверженные и

169 неприверженные как диспансерному наблюдению, так и АРВТ. Стандартные методы обследования больных ВИЧ-инфекцией были дополнены результатами ретроспективного анализа 109 протоколов вскрытий и анкетированием 67 пациентов.

Три главы содержат результаты собственных исследований, которые логически последовательно дополняют друг друга. Фактические данные, полученные в результате исследования, содержатся в 14 таблицах информативных таблицах и 10 рисунках (диаграммах).

В главе 3 проанализированы основные клинико-лабораторные характеристики больных ВИЧ-инфекцией. Представлены результаты двух десятилетий, начало эпидемии в Ломоносовском районе и эпоха активного внедрения АРВТ. Показан анализ продолжительности жизни пациентов в зависимости от приверженности диспансерному наблюдению и терапии. Эти данные позволили сформулировать первое положение, выносимое на защиту.

В главе 4 проведен анализ причин смерти больных ВИЧ-инфекцией, умерших в Ломоносовском районе в первом десятилетии проводимого исследования. Полученные результаты легли в основу второго положения, выносимого на защиту.

В главе 5 представлены результаты оценки стигматизации и качества жизни пациентов, находившихся на диспансерном наблюдении. Эти данные стали обоснованием 3-го положения, выносимого на защиту.

В заключении содержится краткое резюме проведенного исследования. Выводы и практические рекомендации обоснованы и логически вытекают из полученных данных.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

### **Заключение**

Диссертация Дессау Марины Игоревны на тему: «Особенности приверженности диспансерному наблюдению и АРВТ больных ВИЧ-инфекцией с учетом социально-демографических характеристик», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата

медицинских наук по специальности 3.1.22 - инфекционные болезни, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Лиознова Дмитрия Анатольевича является научно-квалификационной работой, в которой на основании клинико-лабораторных и социально-демографических исследований решена актуальная научная задача по оптимизации тактики ведения и повышению приверженности пациентов с ВИЧ-инфекцией, что имеет важное значение для инфекционных болезней.

По актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (с изменениями от 01.10.2018 №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22 инфекционные болезни.

Официальный оппонент

Главный врач Санкт-Петербургского  
государственного бюджетного учреждения  
здравоохранения «Клиническая инфекционная  
больница им. С.П. Боткина»  
д.м.н., профессор



Д.А. Гусев

«07» октября 2024 года

Подпись главного врача СПб ГБУЗ «Клиническая инфекционная  
больница им. С.П. Боткина», д.м.н., профессора Д.А. Гусева подтверждаю:

Начальник отдела кадров СПб ГБУЗ «Клиническая инфекционная  
больница им. С.П. Боткина»

С.С. Коваль

191167 Санкт-Петербург, СПб ГБУЗ КИБ им. С.П. Боткина ул.  
Миргородская, д.3, тел. 8(812)4097900, электронный адрес: kibbotkin@bk.ru;  
сайт организации: <https://botkinaspb.ru>